

A TENGERPART

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik naponta a délutáni órákban.
Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefon száma 12).
Fiume, Clotild utca (Via Clotilde) 4. szám. I. em.
Nyomda telefonszáma lapzárta előtt 400.

Felelős szerkesztő:
MURAI JENŐ

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN:
Egész évre . . . 36 kor. | Negyed évre . . . 9.— kor
Fél évre . . . 18 | Egy óra . . . 3.20
EGYES SZÁM ÁRA FIUMBAN 10 FILLÉR,
Hivatalos hirdetések milliméter sora 50 fill.

A háboru utáni szénkérdés.

A 20-ik század jelszava és irányítúje bármennyire is relatív értékű legyen, keleten és nyugaton egyaránt munkára sarkalja az embert s ez a szó a „kultúra“. Ezel a szóval mindenütt találkozunk, mindenki erre hivatkozik, ha valami döntő érvelni akar hangoztatni. A háboru után egy másik szó fog ezzel versenyre kelni: a „takarékoság“.

Mindkét szempont megkívánja, hogy mi „barbárnak“ időnként be-benézünk a nyugatnak nyitva maradt kapuin s ellessük a „kultúrát“ és „takarékoságot“, melyek különben lényegükben egyet jelentenek.

Egy évvel a háboru kitörése előtt ünnepezték Londonban a mesterséges gázgyártás feltalálásának századik évfordulóját. Az ünnepek lényege az angol nemzeti gázkongresszus és az ezzel kapcsolatos gázkiállítás volt, melyet e sorok írójának személyesen volt alkalma megtekinteni. Ennek az ünnepségnek persze hivatva voltak szóval és tettel hirdetni az angol ipar nagyságát s világut megelőző innovációinak praktikus sikereit.

A kiállítás ideje alatt a gázkongresszus tagjai nem kevesebb, mint 22 értékes felolvasást tartottak s a felolvasások között még a képzőművészek is képviselve voltak. Csak ebben az összeállításban, ahogyan itt láttuk, csak ilyen előkelőségek szemével nézve a dolgot érthetjük meg teljesen, hogy mit jelent a gázgyártás a földnek olyan pontján, ahol nyolc millió ember lélekezik, eszik, iszik, alszik és dolgozik.

Száz esztendő kellett ahhoz, hogy a Winsor-féle kezdetleges kísérletek mai jelentőségükre szent tegyenek s hogy még a mezőgazdaság is hálásan ünnepelje ezen rányerve kezdetben teljesen idegen iparág feltalálását és kifejlesztését.

A kiállítás történelmi sorrendben mutatja be a tűz használatát, kezdve az ősemberektől, a kopantók és viaszgyertyák korán át napjainkig, élénk állítva az összes ipari és háztartási készülékeket, melyekkel az ember, az angol ember a mesterséges gázt használatba veszi. Külön osztályt képeztek a gázgyártás melléktermékei, mint a kátrány, ammónia és cyan, valamint az ezeknek derivátumai: gyógyszerek, festékek és műtrágyák stb. S mindezeket szemlélve, eszünkbe jutott Siemensnek a mondása, hogy az utókor barbárnak fogja nevezni azt az eljárásunkat, hogy tüzhelyeinken nyers szenet égetünk el s megértettük ennek a mondásnak rejtett értelmét.

Most, mikor a háboru vége felé közeledik s az átmeneti, illetve a háboru utáni gazdálkodás mikéntje adja a legnagyobb gondot, akkor mi úgy látjuk, hogy ennek a gazdálkodásnak, miként a háboruban, úgy a háboru után is egyik legnagyobb tétele a tüze-

anyag beszerzése és az azzal való helyes gazdálkodás lesz.

Mivel már a háboru előtt is e tekintetben behozatalra szorultunk, főleg a jobb minőségű és nagyobb fűtőértékű tüzelőanyagokból ugy, a háboru után is készleteink felélése következtében még fokozottabb mértékben fog mutatkozni a kereslet s így a hazai termelés fokozása mellett a vasut lesz hivatva a hiányt pótolni. A szenet azonban megszerzeni és elosztani nem elég, mert ma már mindenki tudja, hogy háboru után minden téren a legnagyobb takarékoságra kell törekedni s elsősorban ott kell takarékoskodni, ahol a takarékoság jelent is valamit, tehát nem a kakaó vagy tea behozatalát fogjuk megnehezíteni, hanem a nagy tömegekben importált nyersanyagokkal való helyes gazdálkodást iparkodunk meghonosítani.

Az évi kb 3 millió tonna kőszénnek a behozatala a háboru előtt nem jelent mást, mint egy rengeteg nagy hőmennyiségnek az importálását, holott, mint az angol példából láttuk, ezenkívül még rengeteg sok más értéknél a behozatalát is jelenti, mert ha a szenet retortákban szárazon lepároljuk, mint az a gázgyárakban történik, akkor a kőszén és világítógáz mellett még igen sok olyan mellékterméket nyerünk, melyek az eljárás reabilitását lényegesen megnövelik s ezen főül a sokat vitatott füstkérdés is megoldottá válik.

Ha már az öreg Siemens barbárnak titulált minket, akkor a világháboru utáni intenzívebb gazdasági érzék meg fogja engedni, hogy törvényhozás útján rendezzük ezeket a kérdéseket s a törvény tiltsa el a kőszénnek vagy legalább bizonyos kőszénnek közvetlenül fűtési célokra való felhasználását.

Talán nem vagyunk messze attól az idő-

től, mikor a kőszén kutatásai arra az eredményre fognak vezetni, hogy a MÁV. lokomotívjait és a hajókazánokat hazai olaj fogja fűteni vagy részben olajgépek és villamos vontatás felváltani, az ipart és háztartást pedig a gázgyárak fogják koksszal és világítógázzal, Erdélyben pedig a földgázvezetékek és elektromos centrálék erővel, meleggél és világossággal ellátni.

Hogy a nagyiparban a kőszén a szenet pótolni képes, a koksszal való fűtés önmagában véve is gazdaságosabb, azt a háboru alatt Németországban végzett kísérletek bizonyítják. Nem laboratóriumi kísérletekről van szó, hanem a nagyipar háborus tapasztalatairól, melyekből kiderült, hogy tartós üzemnél a kőszén alacsonyabb fűtőértéke kiegyenlítődik s ugyanolyan fűtőértékű szén és kőszén esetén az utóbbival megtakarítást lehet elérni a nélkül, hogy a tüzhely berendezésén lényeges változtatást kellene eszközölni.

Nem volna tehát semmi akadálya annak, hogy a nagyobb mennyiségben gyártott kőszén elhelyezhessük a háztartásokban és a nagyiparban épen úgy, mint a világítógázt s e mellett ez az eljárás a mezőgazdasági többtermelést is szolgálja a melléktermékeként kikerülő műtrágya által.

A jelentősége inkább növekedne ennek a gazdálkodásnak, ha sikerülne a hazai barna szeneket is ezekre a gazdasági elemekre bontani, de a behozott jobb minőségű szén ilyen módon való értékesítése annyival inkább indokolt, amennyivel magasabb értéket képviselnek pénzben és tartalomban.

Az állami bevételeket a háboru után elég igénybe fogja venni az egész állami háztartás újra való felépítése, de talán megis jut majd belőle ilyen általános érdeki iparok kifejlesztésére is. (Városok Lapja.)

Megszakítják a román béketárgyalásokat.

Először az orosz békét akarja Czernin és Kühlmann perfektnálni. Carp a román királyi lemondásra szólította fel. - Magyarország megkapja a predeál hegységét a campinal kőolajforrásokig?

Orosz-román harctér.

VEZERKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, febr. 26. (Hivatalos.)

Linsingen hadcsoportjánál a német előcsapatok Zytomirban az ukrán csapatokkal összeköttetést létesítettek.

A vezérkar főnöke.

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, febr. 26. A nagy főhadiszállás jelenti:

Eichhorn hadcsoportja:

Csapataink megszállták Pernaut. Egy eszt zászlóalj ott német parancsnokság alá helyezkedett. Tegnap délelőtt a 18-ik rohamszázad és a 16. számú huszárezred első százada, hadosztályait megelőzve, elfoglalták Dorpatot. Az odavezető uton 3000 foglyot ejtettünk és sok száz járművet zsákmányoltunk. Ez a repülő osztag úymódon hatodfél nap alatt 210 kilométernyi utat tett meg.

Linsingen hadcsoportja:

Rownoban az orosz „külön hadsereg“

egész vezérkara kezünkbe jutott. A főparancsnok megszökött. Az előcsapatok elérték Zytomirt és ott összeköttetést létesítettek az ukrán csapatokkal.

Ludendorff, első főszállásmester

Olasz harctér.

VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, febr. 26. (Hivatalos.)

A Piave mentén a tűzérési tevékenység élénk volt.

A vezérkar főnöke.

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, febr. 26. A nagy főhadiszállás jelenti:

Nincs ujság.

Ludendorff, első főszállásmester

Francia-belga harctér.

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, febr. 26. A nagy főhadiszállás jelenti:

Sok helyütt akna- és tűzérési harc. Az arcvonal különböző helyein felderítő harcok folytak, amelyekben Armentierestől keletre foglyokat ejtettünk és géppuskákat zsákmányoltunk.

Ludendorff, első főszállásmester.

AZ OROSZ KORMÁNY ELFOGADJA A NÉMET BEKEFELTÉTELEKET.

PÉTERVÁR, febr. 26. (Hivatalos). A kormány e hó 24-én a központi hatalmak kormányaihoz külön-külön a következő táviratot intézte:

„A munkások, parasztok és katonák végrehajtó-bizottságának tanácsa a f. hó 24-én reggeli 4 óra 30 perckor hozott határozat alapján kimondotta, hogy elfogadja Németország békefeltételeit és megbízottakat küld ki Breszt-Litovszkba a békeszerződés aláírására végett. Aláírás: Lenin s. k. a népbiztosok tanácsának elnöke, Trocki s. k., a külügyek népbiztosa.”

HERTLING KANCELLÁR BESZÉDE.

BERLIN, febr. 26. A Reichstag tegnapi ülésén a legnagyobb érdeklődéssel várták a kancellár beszédét. A terem tömve volt, a karzatok is rogyásig megteltek, a diplomaták karzatán ott volt többek közt a monarchia nagykövete is. Röviddel az ülés megnyitása után szólásra emelkedett Hertling kancellár és a következőket mondotta:

— Uraim! A törvényhozás jogos kívánságának tesztek eleget, amidőn ezennel felvilágosításokkal szolgálók a külpolitikai helyzetéről. Legutóbb az angol alsóházban Runciman azt javasolta, hogy a hadviselő államok jöjjenek össze bizalmas eszmecserere. Ezt a tervet én is helyeslem, mert véleményem szerint kizárólag így juthatunk csak eredményhez. Ismerem azt a sok részletkérdést, amelyek ezek közt legfontosabb a Belgium kérdésében elfoglalt álláspontunk. Ismételtén kijelentjük már, hogy nem gondolunk arra, hogy magunknak tartsuk meg Belgiumot. Nem akarjuk, hogy ez valamikor is a német birodalom integrális részét képezze, ki akarjuk azonban küszöbölni annak a lehetőségét, hogy Belgium a jövőben ellenséges hadműveletek színhelyévé, vagy pedig átvonulási területté válhassék. Mindezeket a kérdéseket csakis bizalmas értekezleten lehet megvitatni. Ha a másik fél részéről ilyen indítvánnyal áll-

nának elő, úgy mi készek volnánk a tárgyalásokba belemenni, még akkor is, ha nem mondának ki eleve a tárgyalások kötelező erejét. A népek szövetsége oly helyzetet teremtené, amely véget vetne a barbarizmus jogainak, megszüntetné a háborukat és nem mennének tönkre a kultúra javai. Melegen remélem és óhajtom ezt a célt, amelyet azonban még nem értünk el. Nincsenek még megszerelve a választott bíróságok, melyeket nagy örömmel üdvözölnénk. Egyes államférfiak, köztük Lloyd George is legutóbbi beszédében még mindig imperialista célokat juttatnak kifejezésre. Oly békére akarják kényszeríteni a világot, amelyik Angliában volna innyére. Amikor Anglia a népek önrendelkezési jogáról beszél, nem gondol arra, hogy ezt Irországból, Egyiptomból és Indiában is megvalósítsa. A háború kitörése óta a hazai megvédésért és területi integritásunk csorbitatlanságáért küzdünk. Ha offenzív látszata is van hadviselésünknek, ennek jellege mindazonáltal csak defenzív, ami jelenlegi keleti hadműveleteinkre is érvényes. Abban a pillanatban amikor az orosz fronton visszanyertük akciósabadságunkat, egyben azonnal hozzáálltunk Ukrajnának a bolsevikokkal szemben való megvédéséhez.

HIREK.

— Szabad Liceum. A Szabad Liceum holnap esti előadásán Szendrei Mihály kiv. akad. tanár fog értekezni a valutáról. A kiváló szakembertől, aki az előző években is több értékes előadást tartott a liceumban, bizonyára sok érdekes dolog fog hallani közönségünk az aktuális tárgyról, mely a jelen viszonyok közt, amikor a háború a gazdasági életet alapjában megrendítette, méltán érdekelhet mindenkit. Kezdet esti fél hétkor.

— Ingyenkényér. Az ingyenkényér egyesület vasárnap tartotta meg rendes évi közgyűlését Padoani Jenőné elnökségével. Meleg szavakban emlékszik meg a társulatnak az elmúlt évben elhunyt tagjairól. Benyemisti és Cosulichról. Jelenti, hogy Wittek Rezső elfoglaltságára való tekintettel lemondott az elnöki tisztról. A közgyűlés buzgó működéséért jegyzőkönyvi köszönetet szavaz Witteknek, kinek távozását sajnálattal látják. A választmány Padoani Jenőné kérte fel helyettesítésre. Ezután Sehneditz Tullio felolvassa a titkári jelentést. Az évi jelentésből kitűnik, hogy az elmúlt évben 191.878 adag kenyéret osztott ki, ami 38.375 kilogrammnak felel meg. A kenyéret kifogástalan minőségben Chiopris pékmester szállította, amiért jegyzőkönyvi köszönetet szavaznak neki. A közgyűlés tudomásul veszi a jelentést s köszönetet mond egy Padoanié elnöknek, mint Sehneditz titkárnak a kifejtett eredményes működésért, valamint azoknak a hölgyeknek, kik a kenyérfőzéstől közreműködtek, nevezetesen Desepinné, Parkasné, Fazekasné, Grossiéhné, Herzogné, Hajnalné, Keményné, Polgárné, Steinerné, Wittekné prasszonyoknak, valamint Ruzicka Helén és Vera, Rukavina Elza, Mattersdorfer Gina, Moravec Lola kisasszonyoknak. Ezután az elnöki állásra közfelkiáltással dr. Brájer Lajos indítványára megválasztották Padoani Jenőné, Ruzicka pénztáros és Nemes Henrik ellenőr előterjesztik a költségeloirányzatot és a zárószámadásokat, melyekhez a közgyűlés egyhangulag hozzájárul. Végül számvizsgálónak megválasztották: Fischer Gyula, Krahl, Deskovics Hektor, Grohmann és Klein Armin. Ezzel a közgyűlés véget ért.

— A huskérés rendezése. A huskérés rendezése tudvalevőleg nagy gondot okoz jelenleg a város vezetőségének. Lényegesen megnehezíti a kérdés rendezését az a körülmény, hogy Susákon a marhafaggyut tudvalevőleg nem lehet eladni, ott tehát azt a mézárós eladhatja még mindig kilóját 20 koronáért, ami viszont a hus árát teszi olcsóbbá. Mintán Magyarországon a mar-

faggyút a zsirközpontra tartoznak a mézárósok beszállítani, itt sokkal magasabb a hus mézárószi ára. Vio polgármester tehát arra való tekintettel, hogy az itt levágásra kerülő szarvasmarha ugyszólván kizárólag Horvátországból kerül ide, melyet ha Susákon vágónak le, a faggyu sohasem jutna a magyar zsiradékközpontra, azt az életrevaló intézkedést léptette életbe, hogy a Fiumében levágott, horvátországi eredetű szarvasmarha faggyuját ezentul ne szállítsák be a zsiradékközpontra, hanem itt árusítsák a mézárósok, akik ezáltal abba a helyzetbe jutnak, hogy ugyanazon az áron árusíthassák a husat, mint Susákon. Ez a természetes intézkedést a helybeli Levi-féle szappangyár megfeleltette, kívánatos azonban, hogy a közlelmezési minisztérium a polgármester álláspontjának adjon igazat, mert ellenkező esetben a husárak lényeges emelkedését idézné elő.

Itt említjük meg, hogy a város azzal a tervvel foglalkozik, hogy magyarországi husat hozzon be a fiumei piacra. A kérdés most van tanulmányozás alatt és remény van rá, hogy a város Magyarországból pótolhatja majd azt a husmennyiséget, melyet a horvát kormány tőle megtagadott. Az egyedüli nehézség csak a nagy távolság mellett nehéz szállítási viszonyokban rejlik, de remény van eme akadály leküzdésére is, mely esetben a husárak az eddigiekénél alacsonyabbak lesznek.

— Pályázat olasz nyelvtanári állásra. A városi tanács pályázatot hirdet a helybeli városi főreáliskolánál megüresedett olasz és latin nyelvi tanszék tanári állásának betöltésére. Az állás a szolgálati szabályzatban megállapított fizetéssel és nyugdíjjal jár. A városi képviselőtestülethez címzett kérvények a pályázók közvetlen fellettes iskolai hatósága útján március 15-ig nyújthatók be a városi tanács segédhivatalánál.

— Varieté előadás a Deákban. Holnap, szerdán este a Deák szálló nagytermében nagy varieté előadást rendez a délyugati arcvonalon tartózkodó frontkabaré-társulat. A sajtóhadiszállás ez alkalomra elsőrendű művészi erőket tocsátott a társulat rendelkezésére. Az előadás este 8 órakor kezdődik. Jegyek az előadás estéjén a pénztárnál válthatók.

— Közlelmezési hírek. Március első felében a következő elemszereket szolgáltatják ki a vásársárcsarnokban a bevásárlási könyvecskékre: Mindenki kap negyedliter olajat, félkiló cukrot, 20 deka sacharint, 60 deka burgonyadarát, félkiló kukoricalisztet és félkiló tézszalisztet. A holnap második felében is ugyanezeket a mennyiségeket fogják kiszolgáltatni. — Tésztát nem adnak a város márciusban, mert a gyártásnál alkalmazott összes férfiakat behívták a katonasághoz.

A litszkvóta és a kenyéradag márciusban változatlan marad, jöhet a város már két hónap óta csupán 20 vagon gabonalisztet és 20 vagon kukoricalisztet kap a részére megállapított 40 vagon gabonaliszt helyett. Csak nagy takarékoskodása mellett volt képes a város ennek dacára is az eddigi lisztmennyiséget a lakosság részére a jövő hónap is biztosítani kívánatos azonban, hogy a lakosság is a legtakarékosabban bánjon vele és ne adja el a vásársárcsarnokban beszerzett lisztet az abbánaiaknak és kantridaiaknak, mert megeshetik, hogy később a város nem lesz képes ugyanezt a mennyiséget a lakosság számára biztosítani, sőt máris szó van róla, hogy áprilisban a mostaninak felére fogják redukálni a kenyéradagokat.

Budapesten minden lehetőleg megteszi a kormány, hogy Fiume élelmiszerszükségletét kielégítse, de a hiány országsszerte egyre nagyobb és nyílt titok, hogy négy ugyancsak nehéz hónagnak nézünk elébe. Ezért mindenki igyekezzék a

lehető legnagyobb tárhelyességgel gyűjtött az élelmiszerek felhasználása terén.

A város részére hízalás alatt levő sertések hizása kielégítően halad előre és talán már márciusban, de minden esetre áprilisban kezdetét veheti a zsír forgalombahozatala. Az iránti tétkezés főként, hogy a húsvéti ünnepekre ezekből a sertésekből 500 darab sonkát hozhasson a város a piacra és 1-2 hét múlva már kezdetét veszi a disznóhús árusítása is.

A város 1000 darab nyulat szerzett be és legközelebb újabb 1000 darabot fog kapni. Az árusítás már holnap kezdetét veszi, még pedig darabonként 14.70 koronáért.

— **Libertas klub estélye.** A helybeli Libertas klub új termékek felavatása alkalmával szombaton este műkedvelői előadást rendezett, melyben Casa D. A., Coranich Antal, Servich Matild és Crassich Rozina kisasszonyok és Versich A. tüntették ki magukat. Az estély rendezője, Casa D. A., két sikerült monologot is írt erre az alkalomra. A zenekart Mirich Antal vezette.

— **Szegénysorsuak megvendégelése.** A nemrég alakult jótékonycélu Fiumei Izraelita Leányegylet azzal kezdte meg tegnap áldásos működését, hogy 20 szegénysorsu iskolás gyermeket és több aggot megvendéget.

— **A hadisegélyben részesülők összeírása.** A hadisegélyre jogosítottak új összeírása a művelődési munka dacára serényen folyik. A hadisegély véleményező bizottság vasárnap délelőtt már ülést is tartott Rumatz Márián elnöke alatt és Riboliné, Waehniggné meg Kneich Lino városatyja részvételével. Az ülésen körülbelül 150 család hadisegélyt tárgyalták meg. A hadisegélyek kifizetése miatt ma és holnap szünetel az összeírás. Csütörtökön folytatják a 951-110) számú könyvecskék tulajdonosai részére, pénteken az 1101-1250 és szombaton az 1251-1400 számuak részére. Azok, akik eddig segélyben egyáltalában nem részesültek, szintén jelentkezhetnek a városi tanácsnál.

— **A Musil-hangverseny elmarad.** A szombatra hirdetett Musil-hangversenyt nem tartják meg, mert a népszerű művésznőt Bécsben egy egész hónapra leszerződötték. A rendezőség most Dux Klárával, a berlini opera primadonnájával tárgyal, valamint Medek Anna budapesti operanékesnővel és valószínűleg mindkét művésznőt sikerül majd egy-egy hangversenyestélyre megnyernie.

— **Elfogott csempész.** A Danubius-gyár közelében posztoló rendőrök észrevették, hogy hajnali 3 óra körül egy gyanús ember több nagy zsákkal evez Kantrida felé egy csónakon. Feltartóztatták a csónakot és megállapították, hogy egy Dolgan Máriusz nevű egyén egy fiatal fiú társaságában 400 kiló gabonát igyekezett Kantrida, vagy Abbázia felé elszállítani. Kiderült, hogy a gabonát Susákon szerezte. A rendőrség elkobozta a gabonát és Dolgant a csempészetért 5 napi elzárásra és 100 korona pénzbírságot ítélt.

— **A bevásárlókönyvecskék hamisítói.** A rendőrség ma több feljelentett egyént börtönérett meg 50 koronáig terjedő bírsággal és 3 napig terjedő elzárással, mert meghamisították a bevásárlási könyvecskéiket.

— **A Legjobb Könyvek sikere.** Kevés vállalkozás lett népszerűvé olyan rövid idő alatt, mint a Legjobb Könyvek. Pár nap múlva jelenik meg tizedik száma és eddigi kilenc füzeté is elment arra, hogy a magyar közönséggel ezt a páratlan regénygyűjteményt megkedveltesse. Nem is eszák, mert ami érdekesítő és emellett irodalmi alkotása van a világirodalomnak, az mind helyet kap a legjobb magyar írók mellett a Legjobb Könyvekben. A tizedik szám Conan Doyle-nak legszenzációsabb detektív regényét, A Sátán kutyáját tartalmazza. Egyes szám ára 60 fillér.

— **Tőzsde.** A budapesti tőzsde mai árfolyamai a következők: Lesz bank 692, Magyar Hitel 1271, Osztrák Hitel 834, Agrár 941, Hazai 711, Magyar Bank 9830, Adria 1640, Atlantica 1210. — A bécsi tőzsdén az Osztrák Lloyd 1664-el zárult.

Apollo Mulató (Via Al. Volta 6.) Esténként pont 8 órától előadás, utána kabaré.

LEGUJABB.

AZ AMERIKAI HADSEREG ELSŐ JELENTÉSE.

BUDAPEST, febr. 26. A sajtóhadiszállásról jelentik: A Franciaországban küzdő amerikai hadsereg első, február 25-étől szóló jelentése közli, hogy egy amerikai járőr egy francia járőrrel együtt francia parancsnokság alatt szombaton reggel a Chemin des Dames-szakaszon benyomult a német vonalakba. Két tisztet és 20 embert elfogtak, egy gépfegyvert zsákmányoltak. Az amerikai frontszakaszon, Tourstól északnyugatra ahol az ellenség megerősítette tüzéréjét, néhány nap óta erős ágyutűz van.

OSZTRÁK MINISZTERTANÁCS.

BÉCS, febr. 26. A Neue Freie Presse jelenti, hogy tegnap este 10 órakor minisztertanács volt Seidler miniszterelnök elnöke alatt és a kormány összes tagjainak részvételével, mely hajnali háromnegyed 2 óráig tartott.

KI LESZ LITVÁNIA NAGYHERCEGE?

DREZDA, febr. 26. A Staatsanzeiger megcáfolja azt a hírt, hogy Litvánia nagyhercegévé a szász király egyik fiát akarják kinevezni. Ez a kombináció még nem merült fel, de ha a litvánok elhatároznák a Németországhoz való csatlakozását, úgy szó lehet a tervről.

A ROMÁN BEKÉTÁRGYALÁSOK.

BUDAPEST, febr. 26. A Pesti Napló munkatársa beszélgetést folytatott Onciul lovag osztrák képviselővel, aki Románia békekérdésében igazolva látja két évtizedes politikáját, melynek célja az volt, hogy perszonális uniót teremtsen Románia és a monarchia között. Szerinte a romániai béketárgyalásokon főleg határkiigazításról van szó, Predeal és Kampina között, Magyarország javára, úgy hogy Bukarest másfél órára essék a magyar határtól. A románoknak két magyar vármegye megszerzésére irányuló óhaja szerinte azt célozza, hogy Ausztria rokonszenvét megszerezzék.

BERLIN, febr. 26. A tárgyalások Avareszku tábornokkal a következőképen alakulnak: A románok a három beszarabiai kerületre helyezik a fősúlyt melyet a berlini békekötéskor elvesztettek. Ez a három kerület, összesen 10.000 négyzetkilométer kiterjedésű és magában foglalja Ismail, Bolgrad és Kubel vidékét. Avareszku eddig egyetlen Bukarestben maradt román politikust sem tudott rábírnai a kormányába való belépésre.

BERLIN, febr. 26. Jassiból jelentik a pétervári lapoknak: Mihelyt a román kormány aláírja a központi hatalmakkal kötött békeszerződését, azonnal összeül Bukarestben a román parlament, hogy a békekötéshez hozzájáruljon. Most már az Avareszku-kormány minden tagja hozzájárul Marghiloman álláspontjához aki Bukarestben a megegyezés érdekében foglalt állást.

CARP ÜZENETE FERDINAND KIRALYNAK.

KÖLN, febr. 26. A Kölnische Zeitung jelelenti Bukarestből: Lupkastaki román ál-

lamférfiu Carp Péter megbízásából a jassi-i kormány által Bukarestbe küldött békedelégációnak a következő nyilatkozatot adta át: Carp kéri, hogy Ferdinánd királynak alázatosan terjesszék elő, hogy nézete szerint még abban az esetben is, ha Ferdinánd király aláírná a békét a központi hatalmakkal, a trónon való megmaradása nagy izgalmat keltene, amely lehetetlenné tenné a dinasztának, hogy a fatális, rossz politika által előidézett felháborodást elsimítsa.

BIZTOS AZ OROSZ BÉKE.

BÉCS, febr. 26. Itteni diplomáciai körökben biznak benne, hogy az Oroszországgal megkötendő béke semmi nehézségekbe nem ütközik többé. A tárgyalásoknak azt a részét, amely a politikai és területi kérdéseket illeti, immár elintéztnek kell tekinteni és Breszt-Litovszkban csak a béke szerződés megformulásáról és aláírásáról lehet szó.

BERLIN, febr. 26. Az új breszt-litovszki béketárgyalásokon csak részletekről lesz szó, ezért nem fognak hosszúra nyulni a tárgyalások. A tanácskozások ismét nyilvánosak lesznek. Német részről Rosenberg követ vezeti a tárgyalásokat, amíg Kühlmann rövidesen meg nem érkezik.

OROSZORSZÁG ISMÉT FEGYVER-SZÜNETET KÉR.

ROTTERDAM, febr. 26. Krilenko orosz fővezér táviratilag arra kérte a német vezérkart, hogy tekintettel arra, hogy Oroszország kész a német békefeltételeket elfogadni, újítsák meg a fegyverszünetet.

(Szöveg folytatása a IV. oldalon).

Apróhirdetések.

E rovatban minden szó 10 fillér; vastagabbaszedett szó 20 fillér; legkisebb apróhirdetés tíz szó. A kiadóhivatal fentartja magának a jogot, hogy neki nem megfelelő tartalmú apróhirdetéseket közlését megtagadja és az esetleg már lefűzetett hirdetései díjat visszaadja.

Mindenemű **NŐI MUNKAERŐ** felvétetik Fiumén kívüli helyekre. A kérvények erkölcsi bizonyítvánnyal felszerelve a katonai állomásparancsnokságnál (Via Pomerio 28) nyújtandók be, a mely bővebb felvilágosításokat is ad.

MA ÉRKEZETT ÚJ KÖNYVEK: Tormai Cecil: Viaszfigurák. — Anatol France: A vörös lilium. — Lengyel Menyhért: Charlotta kisasszony. — Molnár: Egy kis bolt története. — Gábor: A hatalmas vadász. — Kaphatók Globus könyvkereskedésben.

PENZTÁRNOKNŐT helybeli nyelvismeretekkel azonnali belépésre keres az **Ilona fürdő**.

Irodaszolganőnek vagy üzletben eláruló nőnek ajánlkozik helybeli nyelvismeretekkel bíró 17 éves leány. Cím a kiadóban.

MONATH ELLA zongoratanitónő leckéket ad. Via Caserma 4. III.

ARC- ÉS KEZÁPOLÁS, hajmosás: **SCHÖN** Via Carducci 12 II. emelet.

MEGVÉTELRE KERESTETNEK: Zongorák, pianók, hegedők, egyéb hangszerek, beszélőgépek, lemezek, írógépek, svarrógépek, butorok, szőnyegek, képek, vázák, régiségek, órák, lámpák, fotokészülékek, távesővek, stb. „Occasioni” Commercio tér 6.

Apróhirdetéseket felvesz **A TENGERPART** kiadóhivatala (Via Clotilde 4. I. em.) és a **GLOBUS HIRLAPIRODA** (Via Vinc. de Domini)

A TENGERPART TELEFONSZÁMA 12.

Megszakítják a román béketárgyalásokat

BUDAPEST, febr. 26. A DÉLI HIRLAP FELTETLENÜL MEGBIZHATÓ HELYRÖL VETT ÉRTESELÉSE SZERINT AZ OROSZ BEKE KÖVETKEZTEBEN MEGSZAKITJÁK A ROMÁN BÉKETÁRGYALÁSOKAT, MERT CZERNIN ES KÜHLMANN BRESZT-LITOW-SZKBA UTAZNAK, AHOVA E PERCBEN A BÉKETÁRGYALÁSOK SÜLYPONTJA AT HELYEZŐDÖTT. A VÉGLEGES OROSZ BÉKE MEGKÖTÉSÉIG A ROMÁN BÉKETÁRGYALÁSOK SZÜNETELNI FOGNAK ES EZZEL ELODÁZÓDIK A MAGYAR KORMÁNYNAK A TÁRGYALÁSOKON VALÓ RESZVÉTELE IS.

HÖFER LEMONDÁSA.

KÖLN, febr. 26. A Kölnische Zeitung bécsi információt közöl Höfer közéletmészügyi miniszter visszalépéséről, melynek szerint az az oka, hogy Magyarországtól még azt a mennyiségű élelmiszert sem kapta meg, amelyet Magyarország mint felesleget elvileg megszavazott és ez nagy válság elé állította Ausztriát.

Kiadótulajdonos: „A Tengerpart“ lapkiadó vállalat (Murai Jenő).

Nyomatott a „Lloyd“ Nyomda R. T. nyomdájában.

ELSŐ

HORVÁT TAKARÉKPÉNZTÁR

Alapítke 15 millió. - Tartalékok 27 millió kor.

FIUMEI FIOK, Corso 28

Üzletágak: Betétek takarékpénztáraké, folyó- és csekk-számlára. Váltók le- számítására. Értékpapírok bizományi vétel- és eladása. Váltók és szelvények beszéde- se. Jelzálogkölcsönök értékpapírokra és ingatlanokra. 4 1/2% adómentes záloglevelek kiadása, melyek mindennemű tőke, többek között árvapénzek és katonai óvadékok, elhelyezésére alkalmasak.

Veszek és eladok,

mindennemű házi és üzleti BUTORT és berendezést, jobb férfi és női RUHAKAT, fehérneműt, régiségeket, ponyvákat, bőröndöket st. Levelezőlap hívásra házhoz jövök.

DRÖTH ADOLF

via Aless. Volta 17. (a Secessio kávéházzal szemben).

VALÓDI MAGYAR

urasági borok

jutányos áron kaphatók

FRANKL ARNOLD

borkereskedőnél szabad kikötő.

ADAKOZZUNK

a Magyar Vörös-Kereszt Egyletnek!

Naponta express szállitmány!

Füstölt kolbász marhahusból	1 kgr. 14 kor.
Szalámi marhahusból	1 kgr. 18.— kor.
Soukaszalámi	1 kgr. 20.— kor.
Mortadella	1 kgr. 20.— kor.
Mozaik kolbász	1 kgr. 24 kor.

BELICATESSE hentesáru és gyümölcsüzlet
Corso 39. Nagyban és kicsin: ben. Tel. 17-31.

Előfizetőink figyelmébe

Kérjük mindama előfizetőinket, kik előfizetésükkel hátralékban vannak, szíveskedjenek az esedékes összeget posta útján, küldőnccel vagy személyesen kiadóhivatalunkhoz Klofild utca (Via Clotilde 4. szám I. emelet juttatni, mivel személyzetünk nagy része bevonult a katonasághoz és nincs módunkban a nyugtákat valamennyi előfizetőnknek házról-házra kifezetés végett elhozni.

„LLOYD“ NYOMDA

Részvény Társaság

Via Ciotta 27 FIUME Via Ciotta 27

(az Osztrák Magyar Bankkal szemben)

vállalja mindennemű hivatalos és kereskedelmi nyomtatványok, falragaszok, névjegyek, gyászjelentések és üzleti könyvek gyors és jutányos elkészítését.

Quarnero kávéház

FIUME, Via Lod. Kossuth
Mától fogva esténként egy elsőrendű zenekvintet

hangversenye.

Kezdeté 8 órakor. Belépti díj nincs. Ezúmos látogatást kér
MINOLLI HERMANN tulajdonos.

Gomb, à jour és Gouuré

készítés elvállaltatik a legjutányosabb árban. A n. é. közönség szíves pártfogását kéri

WEISS ES TSA,

első fiumei előnyomdai és kézimunka üzlet
Via Adamich 1.

Fratelli Tomadin és Hell

CIMFESTŐ MÜTEREM

ajánlja magát mindennemű cimfestő munkákra. Via Ciotta.

Gyakorlott német nyelvtanító hét óra három órát ad havi husz koronáért. Cim Via Carducci 12 II. em. özv. Schön Lászlóné.

Catti György utóda

cs. és kir. udvari szállító

GYOGYSZERTÁRA

a városi toronymellett

Ajánlja magát minden orvosi rendelés azzonali és exakt elkészítésére. Kapható minden gyógyszerészeti különlegesség, gyógyszer-panok, az összes ásványvizek, toalettcikkek szépitőszerek stb. stb.

A világitási rendelet

határozatait a fényhatás csökkenése nélkül csakis

TUNGSRAM

félwattos lámpákkal lehet betartani.

Használjon 25, 40, 60 watti fogyasztású Tungsrاملámpákat

Horvát Agrár Bank

fiumei fiókja, Via della Torre és Via del Porto sarkán.

Alapítke: 6.000.000, Tartalék: 1.017.000

Központ: Zagreb. Fiókja Sarajevo. Ki- rendeltégek: Bribir, Cabar és Hreljin.

A 350 mezőgazdasági szövetkezetből álló Matica 120 millió kor.-ig szavatol a Horvát Agrár Bankért.

Elfogad takarékpénztár- és folyószámla-betéteket. A legkisebb betét egy korona. Foglal- kozik bármilyen bank és váltótüzlettel.

Az áruosztály elad mindennemű gabo- naneműt és gyarmatárut.

BUDAI

szálló és kávéház. Fiume, Deák-Korzó.

Mindennap d. n. 5-7-ig este 8-tól 11-ig CZUTOR MIKLOS hegedűművész elsőran- gu szalonzenekarával hangversenyez.

Kitűnő kávéházi italok Pontos kiszolgálás, 50 szállodai szoba.

Tulajdonos BUDAI KAROLY

Van szerencsém a n. é. közönséget és a tisztelt mérnök és iparvállalkozó urakat er- tesíteni, hogy via Carducci 24. szám alatt

bádigos és vízvezeték szerelési műhelyt

nyitottam, mely kitűnő, szakszerű gépekkel van berendezve.

Mindennemű épület munkát rajz vagy modell szerint végzek. Házi vízvezeték és bádigmunkákat is jutányosan vállalok. Al- landóan raktáron tartok fürdőkádakat, gyer- mekkádakat és mindennemű bádogárut.

Szíves pártfogást kér magyar honfitár- sáitól

Via Carducci 24. tisztelettel

IVANOVICS FERENC bádigmester

MONATH ELLA

okl. zongoratanító Via Caserma 4., III. emelet.